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ФОРМУВАННЯ Я-ОБРАЗУ КРІЗЬ ПРИЗМУ ПРОФЕСІЙНОЇ 

СПРЯМОВАНОСТІ У СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Валага Ольга, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Рудь Г.В., кандидат психологічних наук, доцент  

 

На сучасному етапі розвитку психологічної науки в нашій країні 

однією з найбільш актуальних є проблема розвитку образу «Я», як 

важливого компонента професійного вибору старшокласників. Адже в наш 

час профорієнтаційна робота суттєво відстає і старшокласники обирають 

професію під впливом батьків, значущих дорослих, однолітків, друзів, не 

беручи до уваги свої здібності та нахили. Також проблемою є те, що 

найчастіше обираються престижні професії, які в подальшому, після 

закінчення ВНЗ не будуть мати змоги реалізувати, або в старшокласників не 

підтвердяться очікування про дану професію.  

Проблеми «Я-концепції» розглядали як вітчизняні, так і іноземні 

психологи. У західній психології, найповніше розкрив поняття «Я-

концепції» Девір Майєрс. «Елементи вашої Я-концепції – переконання, за 

допомогою яких ви визначаєте себе, являють собою ваші Я-схеми. Наші Я-

схеми – наше сприйняття самих себе як спортивних, занадто товстих, 

розумних або яких-небудь ще». Найповніше методологічні основи 

дослідження самосвідомості в рамках діяльнісного підходу сформулював С. 

Л. Рубінштейн, підкреслюючи, що особистість, як свідомий суб'єкт 

усвідомлює не тільки навколишнє, а й себе в своїх відносинах з 

оточуючими. Також питаннями самосвідомості займались наступні вчені: 

М.О. Мдивані, А.В. Шишковская, О.В. Лаврова, С.Л. Рубінштейн, А.Н. 

Леонтьєв, Л. С. Виготський.[2, c. 41] 

В ранньому юнацькому віці підліток починає усвідомлювати свою 

особливість і неповторність, в його свідомості відбувається поступова 

переорієнтація з зовнішніх оцінок (переважно батьківських) на внутрішні. 

Таким чином, поступово формується своя «Я-концепція», яка сприяє 
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подальшій, усвідомленій чи неусвідомленій, побудові поведінки молодої 

людини.  

У процесі розвитку самосвідомості центр уваги все більше 

переноситься від зовнішнього боку особистості до її внутрішньої сторони, 

від більш-менш випадкових рис – до характеру в цілому. З цим пов'язані 

усвідомлення – іноді перебільшені – своєї своєрідності і перехід до 

духовних, ідеологічним масштабами самооцінки. У результаті людина 

самовизначається, як особистість на більш високому рівні.[2, c. 42] 

У зарубіжних дослідженнях проблеми, пов’язані з професійним 

самовизначенням, як правильно, вирішуються у межах теоретичного 

професійного розвитку і профорієнтації особистості. 

Концепції професійного розвитку розділяють  на три основні групи: 

структурні, мотиваційні та індивідуальні. Центральна ідея структурних  

теорій полягає у тому, що професійний розвиток  і професійна поведінка 

змінюються на різних етапах життя і у різних умовах (С. Аксельрод, Е. 

Гінзберг, В. Гінзбург, Д. Міллер, Д. Сьюпер, Д. Херм та ін.)[1, c. 17]. 

Для представників мотиваційних теорій (В. Врум, А. Маслоу, Ф. 

Херуберг, Е. Роу та ін.) характерне прагнення виявити внутрішні сили 

особистості, котрі спонукають її до певного типу професійної поведінки та 

діяльності. У них підкреслюється активність суб’єкта діяльності, його 

цілісність, необхідність співвіднесення зовнішніх впливів з внутрішніми 

умовами. Е. Роу, зокрема, відмічає значення для самовизначення стійких 

особливостей мотиваційно-потребової сфери, а зрілість інтересів, 

усвідомлення цілей та сила мотивації розглядаються, як основні 

компоненти, необхідні для успішного вибору професії [1, с.19].  

Теорії індивідуальності трактують професійний розвиток, як процес 

формування і утвердження саморозуміння, а професійний вибір як 

намагання реалізувати свою «Я-концепцію». Ці теорії представлені працями 

К. Роджерса, Д. Сьюпера, Л. Тайлера, Д. Тидемана, Д. Холланда та інших 

зарубіжних дослідників.[1, c. 21] 

Для дослідження професійного самовизначення у старшокласників 

було проведене емпіричне дослідження в учнів 10-В класу, Рівненської 

загальноосвітньої школи №15 м. Рівне.  

Для дослідження використовувалися такі методики: «Визначення 

інтересів та схильностей (диференційно-діагностичний опитувальник «Я 

віддам перевагу»)» Є. Клімова, методика діагностики особистості на 

мотивацію до успіху Т. Елерса, методика діагностики особистості на 

мотивацію до уникнення невдач Т. Елерса, тест-опитувальник ставлення до 

себе В.Століна. 
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У результаті дослідження було виявлено, що близько 35% 

старшокласників, ще не зовсім готові до вибору майбутньої професії, їх 

образ «Я» потребує певної корекції, про що свідчить великий відсоток не 

вираженої самоповаги, ауто симпатії, само інтересу. Вони не впевнені в 

собі, здатні до самозвинувачення та очікують антипатійного ставлення 

інших людей до себе. Вони часто коливаються в прийнятті рішень, не 

проявляють ініціативи. 

Таким чином, вивчення проблеми поняття професійного 

самовизначення розглядається з різних боків: як вибір професії; як 

компонент особистісного новоутворення у певний віковий період (старший 

шкільний вік); як тривалий процес опанування професії та самореалізації у 

ній, що охоплює більшу частину життя людини. Аналізуючи даний процес, 

дослідники підкреслюють його багатоетапність та специфічну динаміку 

розвитку. У зміст етапів включаються, як правило, формування професійних 

намірів і вибір професії, навчання чи професійна підготовка, опанування 

професії, професійна адаптація та успішна професійна самореалізація. 
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Поширення західного прикладу життя, з його високими стандартами 

та вимогами до особистості (її знань, умінь, навиків), провокує виникнення 

так званих перфекціоністів, тих, хто прагне досягати довершеності в будь-

якій сфері життєдіяльності. Як особистісна риса перфекціонізм полягає у 

прагненні досягати довершеності у різних сферах життєдіяльності, що, з 

http://www.info-library.com.ua/books-book-113.html
http://www.info-library.com.ua/books-book-113.html
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